

学习贯彻党的二十届三中全会精神 以全面深化改革推进中国式现代化

加快构建高水平社会主义市场经济体制

邓玲丽

党的二十届三中全会提出“七个聚焦”，其中第一个聚焦的就是构建高水平社会主义市场经济体制，并提出到2035年全面建成高水平的社会主义市场经济体制。深刻理解全面建成高水平社会主义市场经济体制的重大战略意义，着力实施关键性改革举措，对于推动社会主义市场经济体制更加成熟定型、推进中国式现代化，具有十分重要的意义。

构建高水平社会主义市场经济体制是全面建设社会主义现代化国家的现实要求。实现国家治理体系和治理能力现代化，其中的关键内容就是要建立高水平的社会主义市场经济体制。微观主体上加快完善中国特色现代企业制度等，宏观治理上加快建立现代财政制度，推动统计现代化改革。前进道路上，我们必须深入推进改革创新，构建高水平社会主义市场经济体制，适应我国全面建设社会主义现代化国家的要求。

构建高水平社会主义市场经济体制是构建新发展格局、推动高质量发展的实践要求。新发展格局的关键就在于经济循环的畅通。构建高水平的社会主义市场经济体制能够更充分地利用国内、国际两种资源，更好地将国内市场和国际市场有机结合起来。国内市场方面通过发展全国统一大市场不断增强经济循环的内生动力；国际市场方面通过高水平的对外开放，不断优化国际国内要素资源配置，让要素在生产、分配、流通、消费各环节之间充分流动，推动我国经济的高质量发展。

构建高水平社会主义市场经济体制是应对百年未有之大变局、实现中华民族伟大复兴的时代要求。当前国际形势复杂多变，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变空前，国内经济发展面临严峻挑战。我们走在实现中华民族伟大复兴的道路上，改革发展过程中面临着许多新的情况，需要解决许多新的问题。因此，构建高水平的社会主义市场经济体制，正是为了解决我们的内生动力问题。这既是着眼于应对百年变局，也是为了开拓我国发展新局面；既是着眼于短期经济的恢复，更是着眼于经济迈向高质量发展强国之路的主动作为、底线思维和长期举动。

党的二十届三中全会提出，高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。进一步全面深化改革要在关键性基础性重大改革上突破创新，推动社会主义市场经济体制更加成熟定型。

首先，必须更好发挥市场机制作用。创造更加公平、更有活力的市场环境，实现资源配置效率最优化和效益最大化，既“放得活”又“管得住”，更好维护市场秩序、弥补市场失灵，畅通国民经济循环，激发全社会内生动力和创新活力。充分发挥有效市场在资源配置中的决定性作用，让市场调节过程中的价格、供求、竞争等市场机制充分发挥作用，实现资源效率最优化。

其次，牢牢坚持两个“毫不动摇”。毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。习近平总书记今年4月在重庆考察时指出，坚持和落实“两个毫不动摇”，一手抓深化国企改革、培育一批核心竞争力强的国有企业，一手抓促进民营经济发展壮大、激发各类经营主体活力。要深化国资国企改革，不断提高国有企业的科技创新能力，同时不断提升核心品牌影响力，在全球经济竞争中具备核心竞争力。

民营企业是推动科技创新的重要力量。近年来，我省大力支持民营企业创新创造，推动民营企业在技术攻关、平台建设、人才培养等方面取得显著成效。邵阳力促民营经济不断攀高向新，2023年成功举办首届全球异地邵阳商会服务家乡发展年会，邵东打火机产业集群入围国家队，首届湖南科技创新论坛启动，第二届邵阳旅游发展大会开幕，首届湖南(廉桥)中医药产业博览会开幕。通过不断优化民营经济发展环境，鼓励其发展壮大。2022年6月以来，邵阳市定期举办“企业家接待日”活动，每月活动聚焦一个行业领域，先后举办科技型、外向型、循环经济以及农业等企业专场，每场精选6至8家有代表性的企业，持续完善政企沟通协商机制，着力提升服务精准度、时效度、黏合度、满意度。

再次，构建全国统一大市场，完善市场经济基础制度。我国已发展成为拥有1.8亿户经营主体、14亿多消费者、4亿多中等收入群体的超大规模市场。持续增强超大规模市场优势，必须加快全国统一大市场的建设。加快全国统一大市场建设是一项系统工程，也是今年《政府工作报告》明确的重点任务之一。既要“立”，也要“破”。着眼于“立”，将制定全国统一大市场建设标准指引，着力推动产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等方面制度规则统一，出台公平竞争审查行政法规，完善重点领域、新兴领域、涉外领域监管规则。着眼于“破”，将专项治理地方保护等突出问题，加强对招标投标市场的规范和管理。通过“立”“破”并举，打出一系列深化改革的“组合拳”。

(作者单位:市委党校)

谱写中国式现代化邵阳文艺新篇章

申翊君

党的二十届三中全会在“进一步全面深化改革的总目标”的论述中明确提出：“聚焦建设社会主义文化强国，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，健全文化事业、文化产业发展体制机制，推动文化繁荣，丰富人民精神文化生活，提升国家文化软实力和中华文化影响力。”这一目标充分体现了党中央对文化艺术事业的高度重视，也寄予了殷切期望，为我们指明了努力的方向和目标。文艺工作者要积极响应，不辱使命，乘此次全会的强劲东风，力争在推动邵阳文艺高质量发展上闯出新路子，谱写中国式现代化邵阳文艺新篇章。

始终坚持党的领导，做党的方针政策的宣传者

进入新时代，踏上新征程，只有坚持和加强党的全面领导，才能确保中国式现代化的总目标的顺利实现。作为文艺工作者，是意识形态领域的排头兵，应自觉敬党爱党，维护党的权威，听从党的号令，矢志不渝地与党中央保持一致，做党的方针政策的忠实宣传者、践行者。用我们的笔尖镜头记录时代变迁、社会进步。用我们的歌声掌声反映火热生活、美好前程。要充分发挥各文艺家特质特长，以各种不同的艺术形式，宣传贯彻党的二十届三中全会精神。

始终坚持赓续文脉，做文明基因的传承者

作为湖湘文化重要发祥地之一的邵阳，历来人文厚重，文脉绵长。它承载着先辈的基因和血脉，蕴藏着文化创新的动力和源泉。我们一定要从担负起新时代文化使命、建设社会主义现代化文化强国的高度来认识赓续优秀传统文化、

弘扬文明基因的重要性，敬畏历史，崇尚文明。一是要在大时代背景下，在“借势”上做文章。充分领悟湖湘文化、梅山文化、邵商文化等的精髓要义，深思践悟，借势造势，为我所用。要大力挖掘魏源、周敦颐、车万育、贺绿汀、李自健等文化名人价值，进一步推介邵阳，让文艺为建设现代化邵阳赋能。要争取举办名家作品研讨会、经典品读会、文艺夏令营等活动，让名人效应落地生效、与现代生活相融合，更好地为邵阳经济社会服务，为创建全国文明城市、提高市民文化档次、提升对外招商形象打下良好的文化基础。二是要在大格局背景下，在“蓄势”上做文章。要充分尊重文艺、尊重文艺家，让在邵的文艺家安居乐业，心无旁骛地从事文艺创作，人尽其才，才尽其用，特别是要加大对青年文艺工作者的扶植和培养，让文艺人才后继有人，人才辈出。三是要在大数据背景下，在“趁势”上做文章。充分利用数字文化网站，推动经典著作数字化，充分利用两微一端、数字媒体等平台，注重“指尖文化”，将纸质文字电子化，将平面视觉视频化，让传统文化插上新科技的翅膀，真正让传统文化、经典文化“活”起来，“火”起来。

始终坚持守正创新，做文艺改革的促进者

守正是文艺的根本，创新是文艺的生命。目前，文艺领域急需改革的项目较多，需要我们久久为功。一是要加强顶层设计，完善文化法律法规和政策体系，提高文化体制改革的科学性和协同性，让政策规定更具权威性、引领力。二是要加强市场监管，当前文艺市场良莠并存，要完善市场主体的准入制度，打击盗版和侵权行为，促进文化市场健康有序发展。三是优化文化资源配置，培育壮大文化

创意产业，推动文化文艺产业与其他产业融合发展，提升文化产业的市场竞争力。

始终坚守使命担当，做文艺高质量发展发展的推动者

新时代新征程新使命，我们要融入当今改革开放的滚滚洪流之中，不断推动邵阳文艺高质量发展。一是要把握“新形势”。面对新格局、新背景、新需求，特别是国际国内“两个大局”，我们一定要紧跟时代步伐，在爬坡过坎、勇毅前行中明职责，担使命。二是要关注“新业态”。日新月异的科技创新不仅改变生活，也改变了文化形态，催生了新的文化业态，带来了人们思想观念和文化实践的巨变，媒介平台的智能化发展，大数据、人工智能等科技已被运用到文化文艺生产及传播的各个环节，也改变了受众的传统接收路径，新生的文化消费手段和文艺生产内容也层出不穷，我们不以优质的文艺精品抢占文化阵地，就会让新业态无序地“野蛮生长”。三是要管好“新空间”。时代的进步，科技的发展，催生了很多新平台、新圈子、新窗口，意识形态领域特别是文艺市场更加鱼龙混杂，难以掌控，我们要进一步完善行业管理、阵地管理、队伍管理，建立更高效的综合治理体系，完善舆情应急预案，做到管而不死，活而不乱。四是要创造“新成果”。文艺事业的发展，最终的标志是“出人才、出精品”。对于文艺界的“新苗子”，我们要倍加珍惜，不遗余力地扶、育、促，为新苗成长提供一切可能的好机制好环境。对于有创作潜力的文艺骨干，我们要为他们举好旗、铺好路、搭好台、筑好梯。让他们有攀登高峰的激情、展示才华的舞台、增光添彩的机会，让人才可兴，精品可期!

(作者系市文联党组副书记、副主席)



金顶人家 刘人岛作

坚持以制度建设为主线

肖凤

党的二十届三中全会指出，总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则，是我们党不断深化对改革规律性认识的重大成果，必须倍加珍惜、长期坚持，并在实践中不断丰富和发展。其中，“坚持以制度建设为主线”的原则更是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步全面深化改革必须坚持

以制度建设为主线的原则，更好为中国式现代化提供制度保障。

一要盯住总目标，加强顶层设计、总体谋划。进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。要始终盯住这个总目标，围绕这个总目标来推进改革。要注重改革的系统性、整体性、协同性，加强各项改革之间的衔接和配合，从国家治理体系和治理

能力现代化的高度出发，对制度建设进行总体规划和设计，确保各项制度相互衔接、形成合力。

二要注重策略方法，破立并举、先立后破。要注意问题导向，针对当前改革中存在的突出问题和矛盾，制定有针对性的制度措施，推动问题得到有效解决。在改革过程中，要敢于打破旧的、不合时宜的观念、制度或方法，善于建立新的、符合时代需求的观念、制度或方法。既要勇于破除旧有的体制机制障碍，也要及时建立新的制度框架，确保改革在稳定有序中推进。

三要把准方向盘，筑牢根本制度、完善基本制度、创新重要制度。在巩固和完善中国特色社会主义根本制度的基础上，进一步完善基本制度，推动重要制度创新，不断提高国家治理能力。在根本制度方面，必须坚定不移地完善和发展中国特色社会主义制度及党的领导制度，确保进一步全面深化改革的社会主义方向不偏移，确保全党在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。在基本制度方面，要

完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等制度，发展社会主义民主政治，确保人民依法通过各种途径和形式管理国家事务、管理经济和文化事业、管理社会事务。在重要制度方面，要通过创新来推动改革发展，包括推动科技创新、管理创新、制度创新等各方面，进一步解放和发展社会生产力，促进社会公平正义，增进民生福祉，推动经济社会持续健康发展。

四要站稳人民立场，坚持以人民为中心。制度建设的核心原则就是以人民为中心。在制定和完善制度时，要充分考虑人民群众的利益和需求，确保制度设计符合人民的根本利益。要深入了解人民需求、坚持人民至上、推进民主参与决策、保障人民权益、持续优化监督问责方式等，确保制度能够真正反映人民的意愿和利益，为人民的幸福和国家的繁荣稳定提供有力保障。

只有加强制度建设，才能为改革的深入推进提供稳定的框架和规则，确保改革成果的持续性和稳定性。我们要认真学习领会全会精神，深入贯彻落实各项改革举措，为推动中国特色社会主义事业不断向前发展贡献自己的力量。

(作者单位:市委党校)

